

Luceafărul

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

SATUL ROMÂNESC

tot mai frecvent, în ultimii ani, s-a vorbit și se vorbește despre satul românesc. Sub multiple raporturi, din multiple unghiuri și cu implicații dintre cele mai exacte dacă avem în vedere însuși spiritul marelui creator, ordanator în care se pun problemele concrete, la zi, ale înregii noastre construcții sociale. Dar și cu implicații de natură să releve o exigență de vastă proporții și în continuă desfășurare cum este aceea formulată prin conceptul unei noi revoluții în agricultură, fenomen care, în esența sa, ne dă o via deschisă și înțelegere asupra actualei etape și asupra imperativelor sale economice și sociale. Dintr-un anume unghi, ne redelinim însuși satul românesc și fizionomia, relația sa în contemporaneitate. Deloc idilic, deloc tradițional, deloc arhaic și îmbătrânit, golit de marile sale energii vitale și, dimpotrivă, într-un sens propriu modern, într-un sens propriu contemporan, la conluența cu marile curente ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane și mai ales la confluente cu propriile sale posibilități, armonizându-se ritmului și cerințelor naționale de creștere și alianță economică, nevoilor însuși de progres și civilizație.

tului și au înfrunt, cel puțin sub acest aspect, o mai veche prejudecată după care această lume era sau ar fi ajuns deja un univers epuizat. Transformările revoluționare care s-au petrecut și se petrec aici constituie tot atâtea motive de reflecție și tot atâtea teme de inspirație care, prin particularitatea și implicațiile lor, pot oferi în continuare o imagine a istoriei noastre la zi și pot da seamă, cu talent și sensibilitate, firești, despre o umanitate care nici nu se constituie și nici nu se termină acum, ci se împlinește. Cum se întâmplă, cum se realizează această și mai ales cum se continuă, cum se decontează și prin ce straturi adânci de conștiință trec toate marile evenimente și probleme ale lumii, toate marile și micile probleme pe care ni le punem și în finalul cărora ceea ce rezultă, vedem, e chiar viața, cum se întâmplă, cum se rezolvă așadar și se rostesc toate acestea și mai ales ce ecou trezesc ele sub raportul creației, al comunicării artistice, atât în ceea ce privește unii din marile suflete care au puterice prin care această nouă realitate a satului românesc contemporan și se adresează și căreia conștiința noastră, neîndolnic, îi va răspunde.

Agricultura nu e numai a satului dar, în primul rând, rămâne a lui. Și cum de această sintem interesați toți, cum aceasta o devenit o problemă nu tipică, ci esențială, întocmai cum esențială este și industria, și esențială și știința și învățământul și cultura, se înțelege că un rol indiscutabil mai activ în această perioadă revine și creației artistice, acestei construcții de conștiință care, prin finalitatea sa, își revendică un univers în permanență deschis și luminat de toate marile valori ale cunoașterii umane.

Satul românesc, așadar, într-un anume al său de creație și la conluența cu marile și legitimizează propria sa ascensiune, este propriu-zis satul pe o nouă treaptă de dezvoltare și mai cu seamă într-un nou perimetru de interes, al unui muncitor mai calificat și pe coordonatele concrete și necesare ale unei producții tot mai sporite. Satul — care prin definiție este legat de pământ și de munca acestuia și care, tot prin definiție este legat de civilizație, păstrător de comori suferințelor — trebuie să se manifeste dintr-un și cu maximum de randament. Satul românesc care e altul, incomparabil, față de cel de ieri cum tot așa, altul va fi, incomparabil, față de cel de azi. În dialectica dezvoltării sale, cultura și arta, creația artistică, dețin, firește, un loc însemnat. Argumentarea în acest sens însăși tradiția, viața și opera unor mari personalități din trecut, această și opera de azi a multor creatori care s-au aplecat asupra lumii sa-



GHEORGHE LAZĂR — proiect de monument de Radu Alteni

Țară Românească

Țară Românească cu patop de spice
Și cu ru de vinuri și hambare pline
Munții tăi știu fruntea-n ceruri să-și ridice
Și bărbajii hora să-și joace bine.

Felule știu doina să-ți cinte seara
Cind flacăra vin obosiți de ceașă
Cind răsare piinea aburind pe masă
Și-n livadă mari-și poartă greu povara...

Țară Românească, Dunărea Ta, mare
Mortară prin veacuri ne-a fost lădăuna
Și la vramuri grele și la înfășare
Cum acestui cer, mortară-i-a luna.

Simt cum iarba-n foșnet vorbe vrea să zică
Despre morții noștri, oastea din țărână
Pentru care timpul n-are duminică
Pentru care spada nu mai are mină.

Țară Românească, de sună-n neștire
Buciumul de carpen și pe dimbur, fumuri
Se-nălțau o semn de năvălire
Cind treceau tătarii, chiudind pe drumuri

Și prin sate facul stăpinea, haln,
Noi am fost aici, sigur noi am fost
Țară, să-ți legăm rămirile cu in
Și-n lădă ducem griu-n munți la adăpost

Trecind păduri, stejari s-au prins de mine,
Și Olt și Mureș m-au spălat
Și m-am întors cu lăza spre Ravine
Și Domnul Mircea — lumina în beznă

Și-n jur era tăcere și aburul
Mi se albea ca lămâi din altare
Cind mi-a trecut prin ochi Mihai Viteazul
Cu chipul cîi o Românie Mare

Un vint de cronică n-avezi pădurea
Și voievozii-au-nvăl în munți
Cu sabia și lancea și securea
Vinjoși în șei ca niște miri cărunți

În jurul meu, Ei — înțelepți și treji
Putind amuri din iară, de la stela
Mai cărburari, mai demni și mai vialji
Decit o Europă de castele.

Ștefan Dincă

Semnificațiile unui jubileu

La Hunedoara a avut loc, în ziua de 30 Ianuarie, o sărbătoare mai puțin obișnuită. Pentru prima dată, nu a fost vorba numai despre succesele obținute de siderurgistii hunedoreni, remarcabile și astăzi, așa cum au fost întotdeauna. Și totuși s-a vorbit despre hunedoreni: a fost vorba despre un jubiliu al muncii oamenilor de pe aceste meleaguri. Au fost sărbătorii scriitorilor care trăiesc, scriu și muncesc sub cerul acestui oraș, impurpurat de flăcări, hrănit de vigoare eroică a siderurgistilor și minerilor. Munca scriitorilor din Hunedoara, truda lor, scrierile — a fost multă vreme umbră de ceea ce se vedea mai lesne, de edificările și marile scheleturi ale orașului de pe Cerna. Cu toate acestea, scriitorii au existat aici și vor exista întotdeauna. Mulți au crescut a dată cu orașul, i-au simțit înnoirile permanente, zbulumului existenței zilnice prin veșnicile împușcături de la halda de zăură, ciocotul oțelului căruia, atunci când se revară din cupoare, i se aude inima bășind peste oraș. Încă din 1943 poetul și folcloristul Nicolae M. Isac, atunci când se revară din cupoare, i se aude inima bășind peste oraș. Încă din 1943 poetul și folcloristul Nicolae M. Isac, atunci când se revară din cupoare, i se aude inima bășind peste oraș.



Desen de Paul Erdos

● În acest număr: ● „Un etlor de țară și de cultură românească: Alexandru cel Bun” de Dan Zamfirescu ● Poeme de Nichita Stănescu ● Cronica literară ● M. Ungheanu despre „Das-All de cuget și simțire românească” de Anonim ● Eplă de Artur Silvestri despre „Măvia albă” de Titus Săuciu ● Carla de dăna de Voicu Bugariu ● Cumpăna de G. Albolu ● Viața cărților ● Debut în proză: George Băculescu ● Poezii de Oton Luga ● Sabin Opreanu ● Cristian Petre ● „Într-o seară” de Gh. Filuș ● „Aura romanțică și vîntul fantast” de Nicolae Ciobanu ● Trei poezii de Dan Cristea

A. I. Zănescu
Continuare în pag. 7-a

Vatra și strunga

JURNAL DE POET

La galeria de artă „Simeza” înăuntrul pictor Cristian Paraschiv expune în două săli lucrări în jurul a două teme esențiale în înțelesul lor arhaic — vatra și strunga — care li presupun pe om în preajma lor în cele două constante ale ființei lui: veghea și lucrarea. Cea dintâi cheamă focul să treacă prin inerția materiei, cea de-a doua, jertfa întru rodnicie, jertfa oil, tînguirea Miorii din care pictorul transcrie aceste versuri: **Ba noi l-am văzut / mergind spre trecut.**

Arta, spunea un învățat, ca să fie și să rămână artă trebuie să fie mai mult decit artă, „mehr als Kunst”, trebuie să semnifice, flacăra slujitoare să pîlăie în acele zone de taină ale sufletului unde omul își caută sensul vieții.

Tînărul Cristian Paraschiv intuiește acest adevăr căutînd și semnifică prin

Ioan Alexandru

Continuare în pag. 5-a

OPINII

UN CONCEPT NECESAR

Tradiționalismul (I)

Oricînd istoric sau teoretician al artei li se impune faptul că afirmarea specificului național prin intermediul tradiției poate avea loc pe două trepte distincte, conducînd la constituirea a tot felor mari călătorii de arte. Sesizăm, mai întâi, acea grupare în care, pe parcursul actului de creație, liniile specificității și intenția de a le modula artistic sînt absente. Prin unele „programe teoretice” ni se spune că personalitatea socială, ca sumă „indiferentă” a personalităților individuale, la locul personalității naționale, cel puțin pe acest plan al intenționalității creatoare. Ar fi totodată o formă prin care civilizația tinde să suprimă cultura sau — mai exact — să și-o adapteze, îndeosebi acolo unde marile aglomerații urbane reduc individul la o unitate depersonalizată, pentru a-l proiecta într-un social a cărui temelie este doar matematic expresivă. Să mai notăm că, într-un stare orizont, destinul tragic al individului, cînd nu se convertește în melodramă, primește investitură simbolică numai dacă se manifestă cu oportă intensitate într-un gir al aproximativelor sinonimii. Iar formula actuală a basmului, am numit science-fiction-ul, abordînd apocalipsul, ancorează în holocaustul colectivității — sumă, indiferentă la valoarea, dar extrem de sensibilă la cantitate. Sî, într-o ultimă instanță, spiritul teoretic învadează arta, ca mit modern prin care abstractul poate surprime orice particularizare, orice unitate relativ definită, orice granță de specificitate. Fîndcă totalitarismul paradigmatice teoretice („delirul teoretic” — avertiza Tudor Vianu) încamnă, de fapt, negarea sensibilității, inclusiv (sau mai ales) în formele care se scriu pe o solidaritate subterană ordonată de un subconștient colectiv unitar prin specificitate. Far arta nu va intriza să deșale o ciudată tendință de „autodepășire”, pulverizîndu-se ca unitate expresivă (în ansamblu vorbind) în urma deschiderii sale „absolutive” printr-o premădiară explozie planară: deviza ei ar putea fi „a tuturor și a nimănu”.

Evident, programul schitat mai sus conduce doar spre un portret-robot și dacă vom căuta identificări cu de pildă, arta franceză actuală, ceea ce vom sesiza nu se înscrisă într-o similitudine perfectă. În plus, marcesă sau necroză, aflate în dezinteresul ori lesind „complet” din raza de acțiune a factorului conștient, a unei irrazionalități delatate și indiferente din acest punct de vedere — emanările specificului național nu constituie prin aceasta mai puțin o imanență: ele se instituază ce căile obscure ale subconștientului, determinînd un regim și constituitul principale. Semnele menționate sînt rezultatul nearticulatului constituente la această diazonie, deși ar fi de văzut dacă nu cumva chiar această mistăzere nu se extolă prin tradiție și prin specificul național. Și astfel, întorcîndu-ne în timp, să ajungem la raționalis-

Mircea Braga

Continuare în pag. 7-a

ATITUDINI

Demonetizarea elogiului critic

Mărturisesc că în ultima vreme mă simțeam din ce în ce mai mult tentat să-mi rodesc insatisfacția și îngrijorarea despre situația în care se află critica noastră. Fînd însă critic m-am amestecat în sumă de subiectivism și am amînat. Unul din recentele „Colocvii” ale Luceafărului (nr. 51, 10 XII 1981) — o dezbateră asupra „Ierariilor de valoare și a falsei exigențe critice” — m-a convins că mai sînt conștient, diagnosticînd cu justificată mîhnire asupra stării de fapt a actului critic. Fără îndolală și critice: imite în sine acea „mulțime contradictorie, venic în adunare generală”, senzație descrisă de André Gide. Dar în acei acunș vacarm, ei își aude mai bine propriul glas, care optează pentru sau contra operei. Opțiunea intimă, cea mai sinceră ar trebui totdeauna să fie și cea scrisă, deoarece criticul literar spre deosebire de Gido sau de altcineva, nu poate spune: „Ce-mi pasă de părerea mea?”.

Valeriu Bărgău
Continuare în pag. 6-a

CĂRȚILE ANULUI 1981

Știința și universalitatea

Existența savantului Octav Onicescu, matematician, mecanician, filosof, organizator (a pus bazele, singur și în colaborare, și a fost suflului mai multor instituții sociale) și om de înaltă cultură, este marcată clar de pecetea prodigiosului. De aproape trei sferturi de veac mintea sa ageră și cuprinzătoare eructează neobosit, în strînsă comuniune cu alți mari savanți români și străini, lumea mirifică a matematicii și universul realității fizice. Cam tot de stila vreme li aflăm frecventînd domeniul înecabil al artei și poeziei în fața cărora dința sa sensibilă vibrează cu emoție.

Contemporan al unor mari înfăptuiri ale științei și culturii precum teoria relativității, mecanica cuantică, astronautica, genetica moleculară, logica matematică, teoria mulțimilor, calculul probabilităților, teoria informației, cibernetica, filosofia contemporană a științei, muzica esențială, arta lui Brăncuși, poezia prietenului său Ion Barbu, Octav Onicescu nu numai că a putut să-și întegreze fără sfîșieri lămurice și fără să se arate descumpănit valorile atît de noi propuse de noul stadiu în care a pășit cunoașterea și sensibilitatea umană în secolul nostru, dar a și știut să se afa printre protagoniștii direcției noi pentru care demersul creator nu implică obligatoriu îngrădirea iconoclastă. Cu aite cuvinte, după Octav Onicescu, în știință creația proprie trebuie să se inserize modest în prelungirea realizărilor confirmate ale predecesorilor, nu să se instituie într-o deșartă și vanitoasă contestare a lor.

Înscrisă între astfel de coordonate, cartea sa „Pe drumurile vieții” (București, Editura științifică și enciclopedică, 1981) se prezintă cititorului ca o ilustrare vie a unui destin de excepție care înregătrează în desfășurarea sa remarcabile

Gh. Socol

Continuare în pag. 7-a



Acuarul de Constantin Găvănea

REMEMORĂRI

Se iscălea Z. S. (VII)

reamintesc cititorilor ultima secvență din filmul memoriei mele interupt un timp spre a nu da rubricii de față o notă de monotonie... Era în dimineața aceea de pomină în care Zaharia Stancu minai de însoamni nocturne, plimbîndu-se pe faleză, a apărut în așa Barului tocmai în clipa în care unul dintre soferii ce-l însoțeau la mare izbulise să împingă sub lumina reflectoarelor țepa bătrîn și plictisit de juca rului de mustang plin de harnașamente și catifele traveșate de paie.

Am fost convins atunci că voi lua drumul Bucureștilor cu primul mărjar cu indicația de-a nu mai călca vreadată în perimetrul șoselei Kiseleji.

Dar, n-a fost așa... După exact două ore de somn perpelit, în care am visat herghelii trecînd în cavalcade peste mine, mi-a bășit în uși soferul presedintelui și-a zis: „Scoală! Nea Mircea că peste juma de oră ne așteaptă domn” Stancu.

Mergem să vizităm Istra că așa vrea, cîc, fînandezul”.

Eram convins că nu-l ardea fînandezului de

Mircea Micu

Continuare în pag. 4-a

REFLEX

Poveste adevărată

Veștea pe care nu adus-o niște nis-coveni ce coborau cu căruțele cu lemne s-a întins din casă în casă și apoi din sat în sat cu iuteala unui fulgur: azi noapte, în pădure, lupii au mîncat un om. Cine-o fi fost, ce-o fi căuștat el pe-acolo, s-a rălăcit și l-o fi prins viscolul, nenorocitul, a înghetat și l-au sfîșiat flăcările. Zapada e roșie, bălățorită în jur și muscăta de lupi. Se vede că pe urmă s-au bășit între ei. Așa se întîmplă cînd dinu de sînge, iar din omul acela n-au mai rămas decit niște zădărnice și citeva osse, alți cit au putut ei să vadă, nișovenii, că azi noapte — cu lună, e adevărat — boii de la căru-

te au pufnit însă repede, au simțit miros de lup și n-a mai fost cu puțină să-l ții în loc. E adevărat, nici eu nu s-au apropiat, că li s-a făcut părul mălăcuș și ceva cald le-a foșnit parcă și li s-n lăplă de spinare, tot ce-au putut să vadă a fost în trecă-că dar o sigur că lupii acolo l-au prins în polona a-cerea de lîngă drum, pentru că acolo se zăreau și urme de bocanci prin zapadă, cit o fi alergat bietul om și cit s-o fi succit pînă-a căzu. Și povesteau și se închinau. Nișovenii și-au văzut mai departe de drum către niște sate de cîmp unde vindeau lemne, iar vinătorii din

A. I. Zănescu
Continuare în pag. 7-a

Mircea Vaida

Continuare în pag. 6-a

OID DENSUSIANU

Ca și în cazul altor mari spirite ale culturii noastre (Ibrăileanu, Părvan, Lovinescu, Arghezi, Sadoveanu, Blaga etc.) și în ceea ce îl privește pe Ovid Densusianu, demarajul ariei de Opere...

Pe de altă parte, exagera obiectivă a marilor scriitori, cum și a unor epoci întregi, nu se poate desăvîrși fără existența edițiilor critice.

Unii dintre ei, precum Malerescu, Blanu actianu, în epocă, prin catedra Academiei. Acum au continuat să apară sau au fost înfățișate reviste noi de mare prestigiu: Convorbiri Literare, Literatură, Viesă nouă, Viesă românească, Săptămânalul și altele.

În viziuni nu foarte lesne de parcurs, datorită traseului lor accidental, sau pur deopotrivă hazardului și inconștientului, Mariana Marin, autoarea volumului de debut, Un zăboi de o săptămână...

În aceste poeme inconfundabile, în aceste poeme unde „cuvintele își arată colții” abundă gesturile atroce, spectacolele crude, imaginile în stare de șoc...

Dar să revenim Densusianu a scris mult și variat. Bibliografia dată de Marin Bucur în studiul monografic al său nume este deosebit de bogată...

Pină acum avem editate cinci volume care însumează aproape 4.000 de pagini. Istă cuprinde lor: vol. I, 1968, editie îngrijită de B. Cazacu, V. Rusu și I. Serb...

Trebule să spunem că, exceptând studiile de folclor, avem deja publicate principalele opere ale lui Densusianu. Editorii nu atrag atenția că „Imagina de critic și istoric literar, de publicist și polemist a lui Ovid Densusianu se va completa și contura mai deplin prin publicarea, în cadrul volumelor VI și VII, a articolelor și studiilor rămase în perioadă...”

Ati cit avem publicat până acum din creația lui Densusianu este un lucru temeinic făcut, cu scrierile (nu întâmplător din diverse edituri) sinte și înșiși distanți filologi, profetele, notele și comentariile constituit bun instrument de orientare și fixare valorică a celui care ne-a dat prin Istorie de la limba română, după cum spune B. Cazacu, „un ouvrage classique de la linguistique roumaine et romane”.

Ediția mai are și unele ezitări privind încadrarea unor materiale într-o secțiune sau alta, dar cum spunem și alături, o bună editie se zidește în cursul lucrului, astfel că unele inconsecvențe mai pot fi încă corectate pe parcurs. Tot ce pretindem este ca în final să avem întreaga operă reprezentativă a lui Ovid Densusianu, personalitate, fără însoțită, de mărimea întii în cultura noastră.

Georgeo Suciu



Constantin Găvănea: „Iamă”

TINERI POETI

Mariana Marin

În viziuni nu foarte lesne de parcurs, datorită traseului lor accidental, sau pur deopotrivă hazardului și inconștientului, Mariana Marin, autoarea volumului de debut, Un zăboi de o săptămână...

În aceste poeme inconfundabile, în aceste poeme unde „cuvintele își arată colții” abundă gesturile atroce, spectacolele crude, imaginile în stare de șoc...

Dar să revenim Densusianu a scris mult și variat. Bibliografia dată de Marin Bucur în studiul monografic al său nume este deosebit de bogată...

Pină acum avem editate cinci volume care însumează aproape 4.000 de pagini. Istă cuprinde lor: vol. I, 1968, editie îngrijită de B. Cazacu, V. Rusu și I. Serb...

Trebule să spunem că, exceptând studiile de folclor, avem deja publicate principalele opere ale lui Densusianu. Editorii nu atrag atenția că „Imagina de critic și istoric literar, de publicist și polemist a lui Ovid Densusianu se va completa și contura mai deplin prin publicarea, în cadrul volumelor VI și VII, a articolelor și studiilor rămase în perioadă...”

Ati cit avem publicat până acum din creația lui Densusianu este un lucru temeinic făcut, cu scrierile (nu întâmplător din diverse edituri) sinte și înșiși distanți filologi, profetele, notele și comentariile constituit bun instrument de orientare și fixare valorică a celui care ne-a dat prin Istorie de la limba română, după cum spune B. Cazacu, „un ouvrage classique de la linguistique roumaine et romane”.

Ediția mai are și unele ezitări privind încadrarea unor materiale într-o secțiune sau alta, dar cum spunem și alături, o bună editie se zidește în cursul lucrului, astfel că unele inconsecvențe mai pot fi încă corectate pe parcurs. Tot ce pretindem este ca în final să avem întreaga operă reprezentativă a lui Ovid Densusianu, personalitate, fără însoțită, de mărimea întii în cultura noastră.

Ediția mai are și unele ezitări privind încadrarea unor materiale într-o secțiune sau alta, dar cum spunem și alături, o bună editie se zidește în cursul lucrului, astfel că unele inconsecvențe mai pot fi încă corectate pe parcurs. Tot ce pretindem este ca în final să avem întreaga operă reprezentativă a lui Ovid Densusianu, personalitate, fără însoțită, de mărimea întii în cultura noastră.

În viziuni nu foarte lesne de parcurs, datorită traseului lor accidental, sau pur deopotrivă hazardului și inconștientului, Mariana Marin, autoarea volumului de debut, Un zăboi de o săptămână...

În aceste poeme inconfundabile, în aceste poeme unde „cuvintele își arată colții” abundă gesturile atroce, spectacolele crude, imaginile în stare de șoc...

Dar să revenim Densusianu a scris mult și variat. Bibliografia dată de Marin Bucur în studiul monografic al său nume este deosebit de bogată...

Pină acum avem editate cinci volume care însumează aproape 4.000 de pagini. Istă cuprinde lor: vol. I, 1968, editie îngrijită de B. Cazacu, V. Rusu și I. Serb...

Trebule să spunem că, exceptând studiile de folclor, avem deja publicate principalele opere ale lui Densusianu. Editorii nu atrag atenția că „Imagina de critic și istoric literar, de publicist și polemist a lui Ovid Densusianu se va completa și contura mai deplin prin publicarea, în cadrul volumelor VI și VII, a articolelor și studiilor rămase în perioadă...”

Ati cit avem publicat până acum din creația lui Densusianu este un lucru temeinic făcut, cu scrierile (nu întâmplător din diverse edituri) sinte și înșiși distanți filologi, profetele, notele și comentariile constituit bun instrument de orientare și fixare valorică a celui care ne-a dat prin Istorie de la limba română, după cum spune B. Cazacu, „un ouvrage classique de la linguistique roumaine et romane”.

Ediția mai are și unele ezitări privind încadrarea unor materiale într-o secțiune sau alta, dar cum spunem și alături, o bună editie se zidește în cursul lucrului, astfel că unele inconsecvențe mai pot fi încă corectate pe parcurs. Tot ce pretindem este ca în final să avem întreaga operă reprezentativă a lui Ovid Densusianu, personalitate, fără însoțită, de mărimea întii în cultura noastră.

Ediția mai are și unele ezitări privind încadrarea unor materiale într-o secțiune sau alta, dar cum spunem și alături, o bună editie se zidește în cursul lucrului, astfel că unele inconsecvențe mai pot fi încă corectate pe parcurs. Tot ce pretindem este ca în final să avem întreaga operă reprezentativă a lui Ovid Densusianu, personalitate, fără însoțită, de mărimea întii în cultura noastră.

Aura romantică și visul fantastic (IV)

Întrigat peste măsură de chipul personajului foarte tânăr din portretul ce alina pe unul din pereții odăii locuite de Toma Nour, naratorul nu rezistă tentației de a afla despre cine anume este vorba. Nedumerirea este considerabil sporită și de incertitudinea ce planează asupra aceluiași personaj în ceea ce privește apartenența sa la speta masculină sau feminină...

Decamdată, însă, în a doua parte a romanului atenția naratorului este reținută în conturarea de personalitate a lui Toma Nour. Rațional, militanțist, logic, în ordine ideologică, doctrinar, a personalității emană de la cea mai de seamă dintre trăsăturile sale psihico-temperamentale.

Deocamdată, însă, în a doua parte a romanului atenția naratorului este reținută în conturarea de personalitate a lui Toma Nour. Rațional, militanțist, logic, în ordine ideologică, doctrinar, a personalității emană de la cea mai de seamă dintre trăsăturile sale psihico-temperamentale.

Deocamdată, însă, în a doua parte a romanului atenția naratorului este reținută în conturarea de personalitate a lui Toma Nour. Rațional, militanțist, logic, în ordine ideologică, doctrinar, a personalității emană de la cea mai de seamă dintre trăsăturile sale psihico-temperamentale.

Dan Cristea

În literatura română, așa-zicind, a unui „agent chimic” precum tutunul, cărăia este evident că și în conștință o funcție psihico-ecologică este amme, menită să stimuleze confundarea eroului în ireala lume a „paradisurilor artificiale”.

În literatura română, așa-zicind, a unui „agent chimic” precum tutunul, cărăia este evident că și în conștință o funcție psihico-ecologică este amme, menită să stimuleze confundarea eroului în ireala lume a „paradisurilor artificiale”.

În literatura română, așa-zicind, a unui „agent chimic” precum tutunul, cărăia este evident că și în conștință o funcție psihico-ecologică este amme, menită să stimuleze confundarea eroului în ireala lume a „paradisurilor artificiale”.

În literatura română, așa-zicind, a unui „agent chimic” precum tutunul, cărăia este evident că și în conștință o funcție psihico-ecologică este amme, menită să stimuleze confundarea eroului în ireala lume a „paradisurilor artificiale”.

În literatura română, așa-zicind, a unui „agent chimic” precum tutunul, cărăia este evident că și în conștință o funcție psihico-ecologică este amme, menită să stimuleze confundarea eroului în ireala lume a „paradisurilor artificiale”.

Nicolae Ciobanu

Semnificațiile unui jubileu

Urmare din pag. 1 Hunezoara, semnat de secretar Radu Blănu a scris, editat de Dan Constantin, un volum de 100 de pagini...

Demonetizarea elogiului critic

Revin la interesanta și incalzita pagină de discuție a lui Lucian Blaga, în care se întreabă cu îndreptățire dacă elogiul critic este reprezentativ al clișei dintre așa-zisii critici ai prezentului...

Revin la interesanta și incalzita pagină de discuție a lui Lucian Blaga, în care se întreabă cu îndreptățire dacă elogiul critic este reprezentativ al clișei dintre așa-zisii critici ai prezentului...

Revin la interesanta și incalzita pagină de discuție a lui Lucian Blaga, în care se întreabă cu îndreptățire dacă elogiul critic este reprezentativ al clișei dintre așa-zisii critici ai prezentului...

Revin la interesanta și incalzita pagină de discuție a lui Lucian Blaga, în care se întreabă cu îndreptățire dacă elogiul critic este reprezentativ al clișei dintre așa-zisii critici ai prezentului...

Revin la interesanta și incalzita pagină de discuție a lui Lucian Blaga, în care se întreabă cu îndreptățire dacă elogiul critic este reprezentativ al clișei dintre așa-zisii critici ai prezentului...

Revin la interesanta și incalzita pagină de discuție a lui Lucian Blaga, în care se întreabă cu îndreptățire dacă elogiul critic este reprezentativ al clișei dintre așa-zisii critici ai prezentului...

mari poeți ai lumii în transpunere

AROMÂNĂ

HORATIUS

Taliarhe

Mutrea-l prit liriă Soracte, analit —
Di neaua și cadl își nvești un palt;
Pădurii va-ndrovi tră peana di-asiml,
Și-ariurili ngl'cață di-ahintă jingriml.

EMINESCU

Ti și-l vreaea?

Ti și-l vreaea? Vreera l-l
Ună furăli-a ponul;
Că multă lăcriă l-l' surghi,
Ahiat ma-l' căță-a omlul.

GOETHE

Prometheu

Adun-ă, Joe-alia-n fer —
Niorl'na tū siri, di her l
Ș-așl cum fudl cillmeana
S-cacșă schiil' l' ta geadei,

REVISTA STRĂINĂ

O INTERESANTĂ publicație academică
editată la Universitatea Yale profesora Marie
Rose Logan. Dedicată indeosebi curentelor post-
structuraliste, cu o orientare net antisemiotică.



Rodu Atenie: „Ereico”

Putatul mult chiru cu scrisa

Putatul mult chiru cu scrisa —
Doml'na tū și-a mei
Vah! dūț e-a bană'l ei va l' dan biăsteni uruși

PUŞKIN

Că trec pi calea cu zilum!

Că trec pi calea cu zilum!,
Că intru tu biseri plini,
Că beau cu lătramea-aspărtă —
Eu, iar, mi glădie maș cu mini.

PETŐFI

Husari'i

Trumbeta-arsuă, s-avd tropot,
S-anală pulbri diuonară.
Husari'i sunt! Ei! vin d-alagă,
Și-au ordio s-aramină-n boară.

S-harauă l' acia burvea!

S-harauă l' acia burvea! —
Ma ș-oclu lă bātu, ti-anaghi l
Ava tră (l și și-gi-l' acia)
S-haraua, ș-să-l' plicacșă ș-peană:

PAUL VERLAINE

Chanson d'automne

Landăz mirivuloi,
Vimtarl și-ploi
Ca nă aloni,
Și-umplu inima di-abitari

LANGSTON HUGHES

Love of house

Puntea calil'ei di her —
Mirivuloi pitreai n' ter!
Puntea calil'ei di her,
Mirivuloi pitreai-l' o ter...

Tălmăcire de Iristu Căndrovcanu

Poezie japoneză

REPERE

Traducerea poeziei japoneze clasice im-
plică dificultăți cu mult mai mari
decât simpla echivalență lingvistică.

dar alegerea maestrului, fiind mai simplă,
conține mai mult adevăr în ea. Numai cel care a
pătruns adine în misterul universului poate să
cunoască o frază ca aceasta: Poetul lui Dan Con-

Aurel-Dragoș Munteanu

și Ion Ascan și Dan Constantinescu: „Tanka-
Haikai”. Antologie de poezie clasică japoneză,
Editura științifică și enciclopedică, 1981.

SPORT Prima jumătate
dintr-o nucă de cocos

Înghe. E seară, Dumnezeu mănâncă
fructe mango și a lăsat zăpezile să-și
vadă de rostul lor. Sau poate ninge

antrenorii federali se confundă cu cel din-
partea și necorespunzătorii echipele de club
— nu mai e nevoie să dau nume, sint arhi-

Luceafărul

Revistă editată de
UNIUNEA SCRITORILOR
din REPUBLICA SOCIALISTĂ
ROMANIA

Redactor șef:
Nicolae Dan Frunțelău,
Mihai Ungheanu (redactor șef
adjunct), Teodor Balș (secretar
responsabil de redacție)

REDACTIA: București, Piața Selnitelor Nr. 1, tel. 13 32 09
ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei Nr. 115, tel. 56 21 06
ARONAMENȚELE:
3 luni — 13 lei; 6 luni — 26 lei; 1 an — 52 lei
Tiparul executat la:
COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘTIINȚII”

Fănuș Neagu

Continuare în pag. a 7-a